


Партнеры 
исследования



Профиль 
участниц исследования

50%

30%

35-44 года

45-54 года

Возраст 1 000+
участниц

География

Живут в 
Москве

40%

В других городах 
России

60%

Семейное положение

15% 18% 65%

не 
замужем

в разводе
замужем

есть дети 3+ детей

Позиция

Предприниматели

Топ-менеджмент

Руководители 
среднего звена

Руководители 
группы/проектов

35%

16%

32%

10%70% 7%

Санкт-Петербург, Новосибирск, 
Нижний Новгород, Екатеринбург, 
Самара, Казань и др.



Удовлетворенность разными сторонами жизни 
среди женщин-руководителей и предпринимателей
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17КАРЬЕРА/ 
БИЗНЕС

ЛИЧНОЕ 
РАЗВИТИЕ

ЛИЧНАЯ 
ЖИЗНЬ/ 
СЕМЬЯ

ЗДОРОВЬЕ

Топ-2
(оценки 5+4)

55%

64%

61%

62%

Я совершенно 
недовольна

Я скорее недовольна Я скорее довольна Полностью 
довольна

Вопрос. Насколько вы довольны следующими сторонами своей жизни в настоящий момент?

БАЗА: Все женщины-руководители и  женщины-предприниматели (1049 участниц)



Опыт отказа от карьерного роста или развития 
бизнеса по собственной инициативе за 2 года 

Топ причин отказа от развития:

2022

ДА, БЫЛ ОПЫТ ОТКАЗА

2023

НЕ БЫЛО ПРЕДЛОЖЕНИЙ/ ВОЗМОЖНОСТЕЙ

Я ИСПОЛЬЗОВАЛА ТАКИЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ/ВОЗМОЖНОСТИ

ПРИОРИТЕТ СЕМЬИ/ЛИЧНОГО 
ВРЕМЕНИ

НЕ БЫЛА УВЕРЕНА В СВОИХ 
СИЛАХ, СТРАХ НЕ 
СПРАВИТЬСЯ

НЕ ПОДХОДИЛА ДОЛЖНОСТЬ

25%

26%

18%

27%

36

39

25
33

37

30

БАЗА: Все женщины-руководители и предприниматели (1049) *БАЗА: те, кто отказывались от роста/ развития (352)

НЕ УСТРАИВАЛИ ФИНАНСОВЫЕ 
УСЛОВИЯ



Опыт столкновения с гендерными 
стереотипами на работе за последние 
2 года

Топ ситуаций проявления 
стереотипов:

2022

ДА, СТАЛКИВАЛАСЬ

2023

НЕТ, НЕ СТАЛКИВАЛАСЬ

РАЗНИЦА В ОПЛАТЕ ТРУДА НА
ОДНОЙ ПОЗИЦИИ

В РУКОВОДСТВЕ ТОЛЬКО
МУЖЧИНЫ

НАЗНАЧИЛИ МЕНЕЕ
КОМПЕТЕНТНОГО И
ОПЫТНОГО, НО МУЖЧИНУ

УКАЗАЛИ НА ТО, ЧТО 
ЖЕНЩИНА
МОЖЕТ УЙТИ В ДЕКРЕТ/
ОРИЕНТИРОВАНА НА ДЕТЕЙ

НА ВАКАНСИЮ ИСКАЛИ
ТОЛЬКО МУЖЧИНУ

6%

13%

11%

8%

17%

42
58

5248 Москва 36% Москва 40%

Вопрос. Сталкивались ли вы за последние 2 года с проявлениями гендерных стереотипов в отношении женщин на работе?

БАЗА: Все женщины-руководители и предприниматели (1049)



Планы по следующим шагам в карьере/ бизнесе

Расширить полномочия/ зону ответственности

Пойти учиться

Перейти на следующую позицию/ повышение в 
должности

Сменить место работы/ работодателя

Расширить свой бизнес

Начать заниматься фрилансом/ вторая карьера

Сменить направление/ сферу деятельности

Начать свой бизнес

29%

21%

23%

20%

34%

16%

16%

18%

Вопрос. Какие именно следующие шаги в карьере/ бизнесе и личном развитии вы хотите сделать?

БАЗА: Те, у кого есть четкое или примерное понимание следующих шагов в карьере/ бизнесе  (595)

Карьера/бизнес и личное развитие



Мотиваторы и поддержка в развитии карьеры 
или бизнеса

Наличие внутренней мотивации и уверенности

Программы обучения и развития

Менторство/ коучинг

Примеры успешных женщин

Необходимость больше зарабатывать

Поддержка мужа/ партнера, со стороны семьи

Программы и инициативы по поддержке женщин

Поддержка руководителя
Снижение нагрузки в семье/ взросление детей

61%

52%

39%

34%

30%

28%

27%

25%

21%

Вопрос. Что или кто вам может помочь и мотивировать на следующие шаги в карьере/ бизнесе и личном развитии?

БАЗА: Все женщины-руководители и предприниматели (1049)



Какую 
поддержку в 
развитии хотели 
бы получать 
женщины-
руководители 
от компании 

Программы обучения и развития (бесплатные, от 
компании, время на обучение и т.д.)

Менторство/ коучинг

Поддержка на время декрета/ при выходе из 
декрета

Психолог/ психологическая поддержка

Поддержка женщин с детьми

Гибкий график/ удаленная работа

Садик/ няня/ школа/ лагеря для детей 
(организация, частичная оплата и т.д.)

Отгул/ отпуск/ отдых
 

Не нужно различие по полу/ гендерное 
разделение программ поддержки

Женские клубы и сообщества

14
6
5
5
4
4
3
3
3
2

Открытый вопрос

БАЗА: Все женщины-руководители и предприниматели (1049)



Помощь и поддержка женщинам-руководителям 
в заботе о семье/детях

Муж/ партнер

Бабушка/бабушки (мама/ свекровь)

Никто не помогает

Помощница по хозяйству

Няня

Дедушка/дедушки (папа/свекр)

Водитель

48%

27%

26%

21%

10%

7%

3%

БАЗА: Все женщины-руководители и предприниматели (1049)

Вопрос. Кто помогает вам в семье/ по дому/ с детьми, чтобы вы могли заниматься работой/ бизнесом?

75%   
помогает хотя бы 
один член семьи

Личная жизнь/ семья и здоровье



Наличие в компании инициатив и программ 
поддержки развития и продвижения женщин

Топ программ и инициатив 
поддержки :

2023

ДА, ЕСТЬ ПРОГРАММЫ

НЕТ, ТАКИХ ПРОГРАММ НЕТ

ПОДДЕРЖКА В ДЕКРЕТЕ 

МЕНТОРСТВО/ КОУЧИНГ 

ЖЕНСКИЕ КЛУБЫ/ 
СООБЩЕСТВА В КОМПАНИИ/ 
ОТРАСЛИ 

ПОДДЕРЖКА МАМ С ДЕТЬМИ 

КВОТЫ НА УЧАСТИЕ ЖЕНЩИН 1%

8%

6%

5%

9%
24

76

БАЗА: Все женщины-руководители и предприниматели (1049)




	Слайд 1
	Слайд 2, Партнеры исследования
	Слайд 3
	Слайд 4, Удовлетворенность разными сторонами жизни  среди женщин-руководителей и предпринимателей
	Слайд 5, Опыт отказа от карьерного роста или развития бизнеса по собственной инициативе за 2 года  
	Слайд 6, Опыт столкновения с гендерными стереотипами на работе за последние 2 года 
	Слайд 7, Планы по следующим шагам в карьере/ бизнесе
	Слайд 8, Мотиваторы и поддержка в развитии карьеры  или бизнеса
	Слайд 9, Какую поддержку в развитии хотели бы получать женщины-руководители от компании 
	Слайд 10, Помощь и поддержка женщинам-руководителям  в заботе о семье/детях
	Слайд 11, Наличие в компании инициатив и программ поддержки развития и продвижения женщин 
	Слайд 12

